

乐观的攀登者

吴晓辉，1993年毕业于上海机械学院商学院审计专业。1994年进上海德勤华永会计师事务所。现为上海德勤华永会计师事务所合伙人。

很早就在筹划对于吴晓辉学长的采访，不仅是对于105周年校庆的一份献礼，也是对于管理学院的拓荒者的职业道路的好奇。17年的时间，初出茅庐的大学毕业生成为一位优秀的事务所合伙人，并且有如此的一番事业。吴晓辉校友给人的印象，是一种充满乐观的精神，爽朗、健谈，富于激情，以及一以贯之的职业追求。



吴晓辉

从沪江城中区商学院到德勤会计师事务所

相对于我们所身处的校园的悠久历史，管理学院则显得年轻得多。吴晓辉正是20余年前沪江城中区商学院第一批本科审计专业的学生。面对着刚刚初创的商学院，他和他的师长、同学都是名副其实的拓荒者。回忆到当时的大学生活时，从大一时期在海防路教学区的走读，到之后的搬迁回军工路校区。整个大学四年的生活，母校的草木建筑，师长的谆谆教导都留给了当时这些第一代商学院毕业生美好的回忆，也成为他们今后人生道路上的一块基石。

相比之下他所经手的一个个客户的知名度，他的个人经历却多少有些神秘。“每个人毕业的时候都会对未来的工作，职业抱有迷茫。我也不例外。和当时已经供职于德勤的同学聊天，对比就来了。”有幸问及当年毕业后寻找工作的问题，吴晓辉的诚恳让人记忆深刻。在国有企业半年多的工作之后，抱着这年轻人的朝气和奋斗精神，他毅然决然的选择了更富有挑战性的工作，选择了当时刚刚开始在中国扩张业务的德勤会计师事务所。

乐观进取的精神才是第一位

并不需要掩饰，大概绝大多数的经济类的学生都对四大会计师事务所都有某种程度的憧憬，但又对这大门之后的东西所知有限。比如内部结构，比如企业文化，又比如员工们的心理状态等。网络上关于四大事务所员工的日常生活的描述可谓形形色色。当说到网上传说四大的员工加班到两点，去盥洗室大哭一场，出来神色淡定继续加班的一事时，吴晓辉一笑置之，我也是有过44个小时不睡觉的经历的哟。当然，之后他直接睡倒在了回家的出租车上。忙碌是吴晓辉生活的一部分，他的日程足以让在校大学生神往，却又心存疑虑——二十年后我也能够这样么。从最基本的助理工作，到带领团队进行审计项目，参与到企业的IPO中去。进行不同的项目需要面对不同的客户，不同的客户代表着需要不同的方案，不同乃至是迥异的沟通方式。面对对方出具账本报表很多时候又免不了自己从头再来。工作在吴晓辉那里可说是波澜壮阔、丰富多彩的，当然也是压力巨大的。回忆从助理到合伙人一路走来的历程，他最为强调的便是乐观进取的精神，这也是他面对事务所繁忙而压力巨大的工作的不二法宝。客户需要的是解决方案，没有解决问题的信心是不能做好工作的。缺乏乐观进取精神的员工是没有办法与整个企业的文化相适应的。你不能想象一个缺乏进取精神，对于自身工作没有要求的人，可以经受住连轴转工作的巨大压力。

什么是优秀人才

谈到德勤的工作，谈到他团队里的员工，谈到HR（人力资源管理）的经历。不能不涉及到一个让很多人好奇的问题，什么样的员工才是他眼中的合格员工？吴晓辉回答干脆扼要：乐观的精神、踏实的态度、良好的沟通能力和团队协作精神。非乐观之精神不能应对巨大的工作压力和富有挑战性的工作。这是他一直以来的信条。踏实的态度，面对浮躁的社会，你不应该去看你的薪水与同学相比多了还是少了，应该去看看在最初的几年里你到底学到了多少，能从工作中得到多少锻炼和经验。他的这一句话或许就是对于这一条最好的注解。沉下心来面对生活，面对工作，或许所有的大学生都有必要去补上这样的一课。面对客户，面对同事和上司，只有表达出需要表达的意思，并且让对方表达出对方的意见，这才

是良好的沟通能力。面对工作中的伙伴、客户，不同的对象无时无刻的考验着一个人的沟通能力。团队协作，就如一个人不能对抗一支球队，工作中的每个人都需要在一个团队中共同努力。一个一路走来的先行者的经验和感觉，无疑是受益的。

做有计划的攀登者

如果说从哪里可以看到吴晓辉身上注册会计师的影子，那必然是计划二字了。如果说进入德勤并一路走来是某一种偶然的话，他的成功却又是计划中的必然了。回忆一步一步走过的历程，他对未来的规划也是十分的明确。也只有这样脚踏实地一路走来，才能成就他或许是德勤华永事务所最快升为合伙人的记录。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。“不必去想十年以后你在哪里？你在干什么？先想想五年以后你的目标是什么？为了达到你的目标你每一年都要去做些什么？每一个月又必须去做些什么？中间一定会有变化，再根据变化改动自己的计划，但是绝对要有计划。”细细想来，踏实负责、积极进取不正是表现在这计划之中吗？

他的身上有一种追逐理想的特有的光芒。挑战、计划、攀登，这些构成吴晓辉丰富人生的关键词，依然充满激情，属于他的人生和事业的新高潮正在酝酿。谈及他工作，他的合作伙伴、客户时他所展现的投入和激情，以及他对于自己工作的热爱总是让人记忆犹新。

打开他的人生和事业的画卷，远远不是这个挂一漏万的“印象”可完成的。也只能随意写几笔，以表达我对一位不折不扣的学院前辈的一点敬意。

从现在起就想一想作为一个大学生，你五年后是什么样的一个生活状态？你又如何去达到这样的目标？他的寄语本身既是一道思考题，也是一个答案。

采访心得

从吴晓辉学长乐观、开朗、健谈，还有他的进取以及踏实，都深深刻印在我们的心里。踏实工作，内心不要浮躁。这是吴学长反反复复讲了很多次，尤其是对于刚出茅庐的毕业生来说，至关重要。刚工作的应届生，不要对钱过于关注，不要刻意对于职位的关注，努力做好每件事，用心做，结果自然是会令你自己满

意的。因为每件事你都用心做了，努力做了，结果一定会向好的方向发展。如果左思右想，光顾和别人比这比那，盲目攀比炫耀，不好好把心思放在工作上，那自然你失败的概率就高了。

从吴学长的身上，我深深感受到了他的乐观和进取，从刚刚毕业那时对社会一无所知到现在有所建树，这10多年来，吴学长始终保持着乐观进取精神。从德勤的一名小角色到如今的合伙人，可谓是一段艰辛旅程。可是他那乐观年轻的心态一直伴随着学长，对生活工作永远充满着希望，正是乐观年轻进取的心态使学长攀登事业上一个又一个高峰。

团队协作、共同进步也是一个成功人士必备的要素。一个人的力量毕竟有限，团队的力量必然大于个人，如果每个人在他职责之外，多努力更乐意多分担些别人的职责，那么这个团队一定会进步得更快，这个团队会变得非常的和谐，只有和谐的团队才会变得更好更强。

人生中的每个阶段，目标或许是至关重要的，它是引领你前进的方向，不能盲目前进，漫无目的。生活、工作中不乏强者，更不乏有抱负的贤者。成功并不是那么的简单，路是要靠自己脚踏实地、一步一个脚印踏踏实实走出来的。成功是来之不易的，都要靠自己的努力、自己的乐观进取精神、团队协作等去争取才能得到的。

■采访、编辑：管理学院 郭东宇、苏皓晨